乳腺癌分子分型 推进个体化治疗

规范化治疗是提高 乳腺癌治疗效果的最佳 途径,而达到规范化治疗 的目标,则要通过以患者 为中心的个体化治疗与 管理来实现。以肿瘤分子 表达差异为基础的乳腺 癌分子分型将为个体化 治疗提供重要依据。

日前,复旦大学附属肿瘤医院 肿瘤内科主任胡夕春教授在妍康沙 龙活动现场指出,乳腺癌是一类分 子水平上具有高度异质性的疾病, 这就能解释相同临床分期或病理类 型的乳腺癌对同一方案治疗敏感性 及预后存在明显差异的原因。

临床上通常应用 ER、PR、

作为乳腺癌综合治疗的重要组成之一,放疗在技术上发展迅速,已由普通放疗发展到精确放疗。精确放疗通过高精度、高能量的射线照射,不仅能定点清除手术可能残留的肿瘤细胞,还可以对手术没有实施的范围,包括腋下淋巴组织进行大范围"清扫",消除隐患。

确

放

疗

低

腺

与传统放疗相比,精确放疗由于设备和物理条件的改进可以使局部肿瘤得到更好的剂量,局部控制率高,放疗的副作用也大幅减少,患者出现局部皮肤发红、疼痛以及放射性肺炎的概率降低,周围正常组织能得到更好的保护。

研究显示,保乳手术+术后精确放疗+化疗,可以使患者治愈率达到80%,其中一期患者可达90%以上。治疗后,女性仍能保持良好的形体,而切除手术所带来的水肿等后患也可避免。

最新研究还表明,如果改变常规的先后使用化学疗法和放射疗法的方式,而是同时进行化疗和放疗,可以降低乳腺癌复发率,并且治疗时间也得以缩短。先进的放疗技术体现了对患者康复的关怀和顾全。

董昭 (中国人民解放军第八 五医院肿瘤精确放疗中心主任)

癌痛是癌症患者尤其是中晚期患者的常见症状之一,它在带来身体痛苦的同时,还使患者产生焦虑、烦躁、抑郁、悲痛、绝望等恶劣情绪,后者又会使疼痛进一步加重,形成恶性循环。持久而剧烈的疼痛严重影响患者的日常生活,甚至还会使一些人因"痛不欲生"而自杀。所以,无痛生存,提高晚期肿瘤患者的生活质量,加强癌痛治疗中的人文关怀,是医患一致追求的目标。

癌症疼痛是癌症发病过程中的 普遍现象,可以发生在任何期别。疼 痛出现与否与肿瘤病变侵犯的部位 有关。临床上常常可见早期癌症病 人尽管肿瘤生长十分局限,但因为 肿瘤生长侵犯到神经丰富的组织,

HER-2 及 Ki-67 可将乳腺癌划分 为 4 类分子亚型。其中 HER2 阳性 型乳腺癌和三阴型(指ER、PR及 HER-2 皆阴性)乳腺癌预后较差。 在所有乳腺癌患者中,约有20%-30%的患者是较为凶险的 HER2 阳 性乳腺癌。此类患者易转移、易复 发,对常规治疗不敏感,若不尽早明 确 HER2 类型,采取个体化的治疗 方案、生存期仅为 HER2 阴性患者 的一半。要判断 HER2 类型,最常见 的检测方法就是免疫组化法(I-HC)。通常情况下,IHC 检查"+++", 患者就被确诊为 HER2 阳性: 如果 检查结果是"+"或 0,则为 HER2 阴 性。如果 IHC 结果为"++",则需由 原位杂交法(ISH)检测来确诊。只 有这样,才能把最适用干靶向治疗 的人群筛选出来,以做进一步的针 则依靠化疗为主。

胡夕春教授从两个层面进一步 介绍个体化治疗。其一, 在理想状 态,乳腺癌个体化治疗是指每个病 人都有度身定做的治疗方案。但是 实际上我们做的个体化是依靠循证 医学证据对一群病情类似的病人制 订治疗方案, 所以只能称之为群体 化。现在国外已经开始运用全基因 组测序来达到个体化治疗, 国内现 在还不能实现。其二,根据每个病人 自身的特殊情况,我们会制订不同 的治疗方案,比如有些病人已届耄 耋之年,有的患有糖尿病,有的心功 能不全,还有的病人药物过敏,这些 个体化状况都使医生在确定治疗方 案时不能千人一面。总之,目前针对 乳腺癌个体化治疗的理解与实践, -是根据肿瘤本身的类型,另一个 则是结合患者的身体因素。凌溯



共建乳腺癌患者多元支持网络

今年1月-3月,中国抗癌协会癌症康复工作委员会开展了一项乳腺癌患者认知调查。北京、上海、广州、成都、沈阳、济南等6个城市370名乳腺癌患者参与。调查报告发现,乳腺癌患者普遍对于检测及治疗的认知匮乏,心理压力过大,以致影响最终的治疗效果和生存获益情况。中国医学科学院肿瘤医院内科主任徐兵河教授指出,乳腺癌虽然高发,但若早期发现是完全可以控制,甚至是有治愈可能的。为了打赢与病魔的心理战,乳腺癌患者需要认知与情感的双重支持。

随着生物医学的发展,当前的乳腺癌治疗已逐渐步入分类治疗阶段,患者可通过检测及早明确疾病类型,以获得针对性的治疗方案。以HER2 阳性乳腺癌为例,患者一旦明确疾病类型将有助于采取个体化的靶向治疗方案,并最终有望消灭

之。令人遗憾的是,调查显示在所有乳腺癌患者中,仅13%的患者对HER2检测有正确的认知,约10%的患者对靶向治疗有了解,但认知有限;而这些比例即使是在HER2阳性乳腺癌患者中,也仅为14%和13%。

调研报告显示,医生、病友圈、亲友、专业网站等渠道都是患者寻求心理支持与医治信息的主要途径。患者最期待由乳腺病专家定期开设的专业讲座,可以与医生有更多互动交流的机会,患者根据自身状况从针对性的知识中各取所需,新患者需要基础疾病信息,老患者需要进一步的前沿治疗信息。患者也希望融入病友圈,找到归属感,通过病友圈,投到归属感,通过与治疗成功的患者交流,以鼓舞自己战胜病魔的勇气,坚定抗击癌症的信念,对促进整体康复起到积极作用。**章**

合理止痛 癌痛可控

出现剧烈的疼痛;属于终末期的癌症病人,因病变未累及神经丰富的组织,可能没有疼痛症状。

世界卫生组织提出,合理的止痛治疗可以理想控制 70%-90%病人的疼痛。大量研究表明,癌症患者在规范性应用阿片类药止痛后,很少会出现精神依赖;尽管患者在长期大量用药后可能出现生理依赖和耐受性增加问题,但多数专家都认为此属正常的药理学现象,不应影响药物的选用,也不能因此而让患者忍受疼痛的折磨。所以,只要患者镇痛需要,就要积极选用。对于难治

性癌痛,多学科综合止痛方法多样,除了药物以外,还可植入自控镇痛泵,也可施行神经阻滞手术或者神经毁损治疗,往往能够取得良好的效果。宋伟祥(上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院肿瘤科)

|科|普|活|动|

5月4日(周六)上午9:00-11:30,上海市医学会疼痛专科分 会癌痛学组在青浦区徐泾镇社区 卫生服务中心举行"专家送医下 乡,解除患者痛苦"诊治癌痛科普 与咨询活动,欢迎患者参加。

完全自发排便 便秘者不再遥不可及



大多数人都曾经历过便秘。便秘表现为大便频率减少、大便呈团块状或硬结状、排便费力、腹胀、排便后不尽感以及腹部不适等多种症状。显然,便秘并非一种无关痛痒的不适,尤其是慢性便秘,上述症状反复迁延至少3个月,其对患者生活质量的影响、造成的经济与心理负担,与糖尿病、高血压、心脏病或抑郁症相当。慢性便秘还会影响心脑血管事件的发生率,而相关疾病也可能是便秘的诱发因素。许多患者默默忍受着这种不适,并尝

试自我调整。另一部分患者则寻求 药物或保健品的帮助,遗憾的是效 果往往差强人意。

第二军医大学长海医院消化 内科主任医师邹多武教授日前指 出,引起慢性便秘的病因有很多, 只有找到病因,才能有效解决慢性 便秘。有些原发病危害很大,如肛 门损伤、肠梗阻、肠嵌塞和(或)溃疡,甚至肠道恶性肿瘤等,仅对慢 性便秘进行自我治疗可能延误诊 断,使患者无法及时接受必要的治 疗。如果患上慢性便秘,除了调整 饮食结构、纠正不良排便习惯之 外,应及时到医院向专业医生进行 咨询并接受医院的正规治疗。

慢性便秘的治疗目标除了改 善症状外,还应提升肠动力,恢复 患者的自主排便功能,实现完全自 发排便。邹多武教授介绍,除了器 质性病变以外,大部分慢性便秘的 诱因和肠动力受损相关,因此恢复 肠动力是治疗慢性便秘的关键所 在。临床上常用的药物主要包括膳 食纤维制剂、容积类轻泻剂、渗透 性泻剂、刺激性泻剂、促动力剂以 及中药等,都只能间接促进肠道蠕 动。直接促进肠道蠕动的新型促肠 动力药普芦卡必利即将在国内上 市,其已被国外便秘指南列为最高 推荐等级,这种5-HT4受体激动 剂能促进肠道蠕动,使得粪便顺利 抵达直肠,切实地缓解便秘。柏豫

运用补药 克服老年人便秘

有不少老年人深受便秘之苦。 中医认为老年人的便秘一般多属 "虚秘",其中有气虚、血虚、阴虚和 阳虚等不同,运用补药治疗时,不 能一概而论,要辨证论治,根据临 床表现来决定。

气虚便秘大多表现为粪质并不干硬,也有便意,但临厕排便困难,怒挣方出,挣得汗出气短,便后乏力,体质虚弱,面色较白,肢倦懒言;舌淡苔白,脉弱。补药应以补气为主,可重用黄芪,也可加党参、白术、茯苓等。如精神特别差,稍摒气就显得气短无力者也可用人参,一般用生晒参,隔水炖服。再辅以润肠通便的药材和食材,火麻仁、郁李仁等,蜂蜜用温开水冲服。

血虚便秘大多表现为大便干结,排出困难,面色无华,心悸气

短,健忘,口唇色淡,脉细。补药应以补血润肠为主,可用生地、熟地、当归、生首乌等,也可再加一些润肠药,如火麻仁、柏子仁、松子仁等,或者黑芝麻、胡桃肉、柏子仁、郁李仁同等分量研碎,加蜂蜜适量拌和后服用。

阴虚便秘大多表现为大便干燥如羊屎状,头晕耳鸣,烦躁失眠,腰酸腿软,潮热盗汗,舌红少苔,脉细数,可以服用鲜首乌、鲜生地。

阳虚便秘大多表现为大便干或不干皆排出困难,小便清长,面色较白,四肢不温,腹中冷痛,得热痛减,腰膝冷痛;舌淡苔白,脉沉迟。补药应以温阳为主,选用肉苁蓉、肉桂等,再加润肠药,如火麻仁、柏子仁等。 徐伟祥(上海市中医医院肛肠科主任医师)

家长课堂进社区普及预防接种知识

刚刚过去的一周是预防接种 宣传周。接种疫苗是预防疾病和增 进健康最便捷、最经济的手段,对 孩子健康成长意义重大。如今,预 防接种涉及的疫苗种类越来越多, 疫苗信息更新、接种前准备、接种 后观察等注意事项都需要家长知 晓、理解与配合。

孩子从出生到6月龄很少生病,那是因为在胎儿期从妈妈体内得到很多抗体,这些母传抗体对抵御细菌和病毒非常有效,遗憾的是,抗体有限,一般只能维持6个月,最多8个月。此时,婴儿发育还不完全,需要借助外援来抗击疾病或终身免疫,而疫苗是最佳武器。

现在,疫苗已经进入了联合疫苗时代,例如接种五联苗,只需接种4针就能预防五种疾病,减免了婴儿因反复疫苗接种而产生的不良反应风险和交叉感染风险,也减免了家长往返奔波。

为了方便家长在家门口就能获得权威、科学的预防接种知识,由市疾病预防控制中心举办的"社区家长课堂"公益讲座将在全市逐步开展,面向0到6月龄的儿童家长,通过社区卫生服务中心定期开设活动,使家长在接种前就可和医生充分互动,提高预防接种知识知晓率,确保宝宝能及时、科学地接种疫苗。